

*В диссертационный совет 6D. КОА-004 при
Таджикском национальном университете
по адресу: 734025, г. Душанбе, ул. Буни
Хисорак (студенческий городок, учебный
корпус 8)*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Газиева Мухиддина Нуридиновича на тему: «Теоретические аспекты формирования денежно-кредитной политики и особенности ее реализации в современных условиях Республики Таджикистан», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (08.00.01.01 – Общая экономическая теория (политическая экономия))

Одним из необходимых условий эффективного развития экономики является формирование четкого механизма денежно-кредитной политики, позволяющего Центральному банку воздействовать на деловую активность, контролировать деятельность коммерческих банков, ускорить развитию производственного сектора экономики, добиваться стабилизации денежного обращения и уровня инфляции. Денежно-кредитная политика – очень действенный инструмент воздействия на экономику страны, не нарушающий суверенитета большинства субъектов системы бизнеса. Хотя при этом и происходит ограничение рамок их экономической свободы (без этого вообще невозможно какое-либо регулирование хозяйственной деятельности), но на ключевые решения, принимаемые этими субъектами, государство влияет лишь косвенным образом.

Процессы глобализации, происходящие в мировой экономике, привели к значительным изменениям в различных ее сферах, в том числе финансовой. В результате возросла взаимозависимость различных денежных и финансовых рынков. Изменения в мировой экономике стали оказывать влияние и на национальную экономическую политику, в том числе на денежно-кредитное регулирование.

При разработке прогноза экономического развития страны в обязательном порядке учитываются показатели, которые необходимо достичь экономике в определенные этапы времени, в частности, развитие рынка капиталов, развитие банковской и платежной систем, обеспечение устойчивости национальной валюты, увеличение спроса экономики на деньги и т.д. Все эти вопросы регулируются при разработке и реализации денежно-кредитной политики государства, без которой нормальное функционирование экономики невозможно.

Поэтому исследование денежно-кредитной политики как инструмент государственного регулирования экономики остается актуальным, особенно в период реализации антикризисной и антиинфляционной экономической политики государства. Предоставленное диссертационное исследование посвящено теоретическому и практическим аспектам этой проблемы и актуальность темы исследования не вызывает сомнений.

Судья по основному тексту автореферата диссертант выполнил большую работу по изучению истории теорий денег и денежно-кредитной политики. У него складывались глубокие знания, по теориям, которые были разработаны и выдвинута классиками, неоклассиками, институционалистами и видными представителями современных школ экономическими науками. В работе чувствуется собственный подход автора диссертации к концепциям и теоретическим подходам каждой школы экономической науки по вопросам денежного обращения и денежно-кредитной политики (стр. 11).

Диссертант в теоретическом плане произвел анализ факторов и их значимости для формирования денежно-кредитной и макроэкономической политики, что является важным аспектом диссертационного исследования (стр. 12).

Основной целью денежно-кредитной политики Национального банка Таджикистана заключается в поддержание ценовой стабильности, то есть стабильно-низкой инфляции и автор разделяет ее на пяти основных принципах, которые схематично представлены на рис. 4 автореферата (стр. 13).

На основе анализа монетарных инструментов денежно-кредитной политики автором удалось выявить, что они демонстрируют механизм нейтральности, так: соотношение обязательных резервов и кредитных вложений банков в экономике проявляют слабую степень взаимосвязи, влияние кредитных вливаний на рост ВВП незначителен, снижение ставки рефинансирования не приводит к расширению доступности кредитов для секторов национальной экономики, а также ставка рефинансирования оказывает ограниченное воздействие на изменение процентных ставок по кредитам (стр. 16-19).

В автореферате бросается в глаза четкая новизна относительно крупных вопросах, которые имеет огромное количественные значение и все еще вызывающую дискуссии среди специалистов и ученых. Речь, в частности идет о трансмиссионном механизме денежно-кредитной политики, о месте денежно-кредитной политики в макроэкономической динамике развития общества (стр. 20-21).

Эти и некоторые другие положения составляют научную суть исследования и содержат новые научные результаты, полученные лично соискателем.

Необходимо также отметить достаточно высокий уровень опубликованности результатов исследования, которые представлены в 16 научных работах, апробированы на международных научных конференциях, в том числе и в Республики Казакстане.

В качестве наиболее существенных замечаний считаем необходимым выделить следующие:

-диссертант, исследуя денежного обращения и денежных отношений в автореферате отмечает, только заслуги представителей неоклассического направления, тогда как проблема имеет длительно исторический период (с.9)

-в тексте автореферата имеются погрешности грамматического и орфографического характера.

Высказанные замечания имеют рекомендательный характер, и не снижают общей положительной оценки рецензируемой работы.

В заключении можно подчеркнуть, что поставленные задачи выполнены, и цель диссертационного исследования достигнута. Исходя из этого, можно отметить что диссертационная работа Газиева Мухиддина Нуридиновича на тему: «Теоретические аспекты формирования денежно-кредитной политики и особенности ее реализации в современных условиях Республики Таджикистан», является самостоятельным законченным исследованием, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (08.00.01.01 – Общая экономическая теория (политическая экономия)).

Рецензент:

доктор экономических наук,
профессор кафедры экономической теории
и мировой экономики РТСУ


Рахматзода Х.Б.

Подпись Рахматзода Х.Б. подтверждаю:

Начальник управление кадров «Российско-таджикского (славянского) университета»


Рахимов А.А.

«25» 04 2024 г.

Адрес: 734000, Республика Таджикистан. М. Турсун-заде, 30. тел.: (992 37) 221 - 35 – 50; 90 775 39 81; E – mail: haydar57@mail.ru